

## ХОДЖАЛИНСКИЙ ГЕНОЦИД

Исторические факты свидетельствуют о том, что переселение многочисленного армянского населения из Ирана и Турции в нагорную часть Карабахского региона Азербайджана, представляющего стратегически важное значение, осуществлялось с начала XIX века. Искусственное увеличение численности армян в этом регионе привело к тому, что с начала XX столетия они стали выступать с территориальными притязаниями и проводить агрессивную политику против Азербайджана.

Азербайджанцы, постоянно подвергаясь в течение последних 200 лет политике этнической чистки и геноцида со стороны армянских националистов, были изгнаны со своих исторических земель, стали беженцами и вынужденными переселенцами. В начале XX столетия армянские националисты расширили деятельность по реализации идеи «великой Армении», выдвинутой в программе партии «Дашнакцутюн» и, приступив к планомерному изгнанию азербайджанцев, проживающих на своих исторических землях, из родных очагов, стали осуществлять политику этнической чистки и геноцида.

В 1905-1906 годах армяне учинили расправу над мирными азербайджанцами в Баку, Гяндже, Карабахе, Иреване, Нахчыване, Ордубаде, Шарур-Даралаязе, Тифлисе, Зангезуре, Газахе и других местах, население было безжалостно истреблено, города и села разрушены и сожжены. Армянские вооруженные отряды разорили более 200 азербайджанских населенных пунктов в Шушинском, Зангезурском и Джебраильском уездах, Иреванской и Гянджинской губерниях, десятки тысяч наших соотечественников стали беженцами и вынужденными переселенцами на родной земле.

Расправившись более чем с 200 тысячами азербайджанцев (в том числе детьми, женщинами, стариками), армяне провели этническую чистку для строительства на этих территориях обещанного им царской Россией «Армянского государства».

Как продолжение этой политики, армянские вооруженные силы в период с начала 1917 года по март 1918 года разрушили в Иреванской губернии 197, Зангезурском уезде – 109, Карабахе – 157 сел, в других регионах были уничтожены, разорены и сожжены 60 населенных пунктов. 31 марта и в первые дни апреля 1918 года армяно-большевистские формирования учинили в Баку расправу над 12 тысячами мирных азербайджанцев. Во время этих кровавых событий люди заживо были сожжены в своих домах, а также подверглись особым пыткам и безжалостно убиты. В течение первых 5 месяцев 1918 года в результате вооруженного нападения армян в Губинском уезде с особой жестокостью были убиты более 16 тысяч человек, разрушены 167 сел, 35 из которых в настоящее время не существует.

В целом, в результате беспощадного продолжения учиненных армянами в 1918-1920-х годах массовых расправ не только в Баку, Губе, Шамахе, Кюрдамире, Лянкяране, но и в Шуше, на территории Иреванской губернии, в Зангезуре, Нахчыване, Шаруре, Ордубаде, Карсе и других регионах самыми жестокими способами были истреблены десятки тысяч азербайджанцев, более миллиона человек стали беженцами на родной земле.

При совершении армянами этих злодеяний на исторических азербайджанских землях были сожжены школы, мечети, уничтожены образцы материальной культуры.

В 1920 году армяне, воспользовавшиеся в своих целях советизацией Южного Кавказа, добились включения Зангезура и ряда земель Азербайджана в состав Армянской ССР. Таким образом, Нахчыван оказался оторван от Азербайджана, и сухопутное сообщение с ним прервалось. Впоследствии армяне еще более расширили политику депортации азербайджанцев, исторически проживавших в переданных Армении Зангезуре и других территориях. Как продолжение этой политики, 7 июля 1923 года армянам, переселенным в XIX веке в нагорную часть Карабахского региона Азербайджана, был предоставлен статус автономной области. Это решение было осуществлено под покровительством и при участии советской России. Хотя в других республиках на пространстве бывшего СССР проживало больше армян, чем в Карабахе. При этом, несмотря на то, что численность азербайджанцев, исторически проживавших в Армении, в разы превышала численность карабахских армян, Азербайджан никогда не требовал у Армении создания для них национально-государственной структуры.

В итоге Карабах, являющийся неотъемлемой составной частью Азербайджана, искусственно был разделен на низменную и нагорную части, а руководство Азербайджана было принуждено предоставить армянам, поселившимся в более позднее время в нагорной части Карабаха, статус автономии. Кроме того, данный статус автономии был предоставлен без учета мнения исторически проживавших в Нагорном Карабахе азербайджанцев и с грубым нарушением их прав.

Это событие явилось средством не только для нарушения административно-территориальной целостности Азербайджана, но и для дальнейших территориальных притязаний армян против нашей страны, тогда же и появился термин «Нагорный Карабах». Хотя в принятом декрете о создании автономии было указано, что центром области является Ханкенди, тем не менее, спустя некоторое время – 18 сентября 1923 года решением Нагорно-Карабахского областного комитета партии Ханкенди был переименован в Степанакерт в честь С. Шаумяна.

Несмотря на то, что в советский период армянская община, проживавшая в нагорной части Карабахского региона Азербайджана, обладала автономией, охватывающей все политические, экономические, социальные и культурные вопросы, Армения, тем не менее, неоднократно выражала свои территориальные притязания, однако, не могла добиться желаемого. Вместо этого в результате массовой депортации в 1948-1953-х годах азербайджанцев с исторических земель, в частности, из Иревана и прилегающих к нему районов на основании постановления Совета министров СССР «О переселении колхозников и другого азербайджанского населения из Армянской ССР в Кура-Араксинскую низменность Азербайджанской ССР» от 23 декабря 1947 года около 150 тысяч наших соотечественников были насильно переселены в низменные районы Азербайджана.

Во второй половине 80-х годов XX столетия армяне, воспользовавшись ситуацией, сложившейся для осуществления идеи «великой Армении» с помощью своих покровителей в ближнем и дальнем зарубежье, вновь выдвинули территориальные притязания в отношении нагорно-карабахского региона

Азербайджана. Всякий раз территориальные притязания в отношении Нагорного Карабаха выдвигались со стороны, именно «благодаря» пропаганде, подстрекательству и под давлением Армении.

Когда начались события 1988 года, в первое время в соответствии с планом, готовившимся на протяжении долгого времени армянскими политиками и их покровителями, пытавшимися обострить ситуацию до предела и перетянуть общественное мнение на свою сторону, под предлогом экономического отставания области, проводились длительные забастовки, останавливались предприятия, организовывались массовые митинги для присоединения Нагорного Карабаха к Армении.

Однако, последующие события показали, что выдвинутый армянскими политиками и их покровителями в Центре фальшивый тезис о социально-экономическом отставании НКАО является лишь предлогом, основная же цель заключалась в территориальных притязаниях Армении против Азербайджана.

Уже во второй половине года ситуация настолько осложнилась, что было совершено вооруженное нападение на азербайджанское население НКАО. Так, в конце августа и начале сентября произошло массовое нападение армян на Кяркиджахан и Ходжалы. 18 сентября армяне силой изгнали из Ханкенди до 15 тысяч проживавших в городе азербайджанцев, их дома были сожжены.

Одновременно, 1 декабря 1989 года Верховный совет Армянской ССР, грубо нарушив суверенитет Азербайджана, принял противоречившее Конституции постановление о присоединении НКАО к Армянской ССР. Крайне серьезные, непростительные ошибки и проармянская позиция советского руководства привели к постепенному обострению ситуации в конце 1990- начале 1991 года, армянская агрессия в НКАО и приграничных с Арменией регионах Азербайджана получила еще более широкие масштабы.

В результате террористических актов, совершенных в эти годы в пассажирских поездах Москва-Баку, автобусах, следовавших по маршрутам Тбилиси-Баку, Тбилиси-Агdam, Агdam-Шуша, Агdam-Ходжалы, были убиты сотни азербайджанцев. Тысячи азербайджанцев стали жертвами захватнической политики армян, которым покровительствовали правящие круги СССР. К сожалению, в начале событий армянским сепаратистам не был дан отпор, что постепенно обострило ситуацию.

В итоге, с помощью направленных из Армении вооруженных отрядов и военной техники были совершены еще более кровавые преступления против азербайджанцев, что привело к разрастанию конфликта и превращению его в крупномасштабную войну.

С 1991 года напряженность происходящих в нагорной части Карабаха событий постепенно возрастала. В июне-декабре того года в результате нападения армянских вооруженных сил на ходжавендское село Гарадаглы и село Мешели аскеранского района 12 человек были убиты, 15 – получили ранения. В августе и сентябре того же года в результате обстрела армянскими вооруженными отрядами автобусов Шуша-Джамилли, Агdam-Ходжавенд и Агdam-Гарадаглы 17 человек погибли, около 90 азербайджанцев получили ранения. В конце октября и в течение ноября 1991 года более 30 населенных пунктов в нагорной части Карабаха, в том числе наши стратегически важные села Туг, Имарет-Гервенд,

Сырхавенд, Мешели, Джамилли, Умудлу, Гарадаглы, Кяркиджахан и др., были разрушены, разграблены и сожжены армянами.

С начала 1992 года армянская армия оккупировала один за другим последние азербайджанские населенные пункты в нагорной части Карабаха. Так, 12 февраля вооруженные силы Армении захватили Шушинские села Малыбейли и Кушчулар. Во время продолжавшегося с 13 по 17 февраля вооруженного нападения на село Гарадаглы Ходжавендского района 118 человек (дети, женщины старики) были взяты в плен, 33 человека расстреляны армянами, одновременно, убитые и раненные были вместе зарыты в хозяйственной яме. 68 человек из числа взятых в плен были безжалостно убиты, а 50 человек с большим трудом освобождены из плена. 18 человек из числа освобожденных впоследствии скончались от полученных неизлечимых ран.

Чудовищное обхождение с содержащимися в плену, вандализм в отношении их, отсечение людям голов, закапывание заживо, выдергивание зубов, содержание без хлеба и воды, убийство под пытками являлось самым тяжким преступлением против человечности. В селе Гарадаглы были убиты по 4 человека в каждой из 2 семей, 42 семьи потеряли кормильца, около 140 детей остались сиротами. В целом, в этом селе, население которого подверглось настоящему геноциду со стороны армян, был убит 91 человек, то есть, каждый десятый житель села.

Город Ходжалы, как стратегически важная территория в нагорно-карабахском регионе Азербайджана, мешал захватническим планам армян, так как находился в 12 км северо-восточнее Ханкенди, между дорогами Агдам-Шуша и Аскеран-Ханкенди. Один из моментов, повышавших значение города, заключался в том, что здесь находился единственный в Нагорном Карабахе аэропорт. Поэтому основная цель армянских вооруженных сил заключалась в осуществлении контроля за проходящей через Ходжалы дорогой Аскеран-Ханкенди и в захвате находящегося в городе аэропорта.

Кроме того, в ходе совершения Ходжалинского геноцида, учиненного с особой жестокостью, армяне поставили цель стереть с лица земли это древнее поселение Азербайджана. Ведь Ходжалы, как одна из территорий Азербайджана, относящихся к древнему периоду, отличался историческими и культурными памятниками. Ходжалы, население которого состояло из азербайджанцев и превышало 7 тысяч человек (территория: 926 кв.км.), являлся крупнейшим и древним поселением в окружении армянских сел. Древние исторические памятники сохранялись здесь до нашего времени.

Еще за 4 месяца до трагедии, то есть, с октября 1991 года все автомобильные дороги, ведущие в город были закрыты, Ходжалы фактически оказался в окружении.

Кроме того, со 2 января прекратилась подача электроэнергии в Ходжалы. Таким образом, связь Ходжалы с другими регионами Азербайджана прекратилась, оставался единственный вид транспорта – вертолет. Однако, спустя несколько месяцев прервалось и вертолетное сообщение с Ходжалы. То есть, 28 января 1992 года вертолет МИ-8, летевший из Агдама в Шушу, не долетел до города и был сбит над селом Халфали ракетой, выпущенной со стороны Ханкенди, погибли находившиеся в нем 3 члена экипажа и 41 пассажир.

Вслед за этим армянская армия оккупировала один за другим последние азербайджанские населенные пункты в Карабахе. В конце 1991 года более 30 населенных пунктов в нагорной части Карабаха, в том числе Туг, Имарет-Гервенд, Сырхавенд, Мешели, Джамилли, Умудлу, Кяркиджахан и другие стратегически важные азербайджанские села были разрушены, разграблены и сожжены армянами.

В ночь с 25 на 26 февраля 1992 года армянские вооруженные силы 10 танками, 16 бронетранспортерами, 9 боевыми машинами пехоты, 180 военными специалистами и многочисленной живой силой расположенного в Ханкенди 366-го мотострелкового полка, входившего в 23-ю дивизию 4-й армии бывшего СССР, окружили Ходжалы. Совершив нападение на город с применением самого современного оружия, армяне разрушили город Ходжалы до основания. Город был полностью разрушен, сожжен с использованием многочисленной тяжелой техники, а жители убиты с особой жестокостью. Большинство среди них составляли люди, которым отсекали головы, выкололи глаза, содрали кожу, заживо сожгли.

В результате геноцида по официальным данным были убиты 613 человек, в том числе 63 ребенка, 106 женщин, 70 стариков. Из них:

- 8 семей полностью истреблены;
- 56 человек убиты под пытками;
- в 27 семьях остался лишь 1 член;
- 25 детей потеряли обоих родителей;
- 130 детей потеряли одного из родителей;
- 230 семей потеряли кормильца;
- 487 человек стали инвалидами (из них 76 были несовершеннолетними);
- 1275 человек были взяты в плен;
- 1165 заложников были освобождены;
- о 150 человек до сих пор нет никаких сведений.

После неравных боев находившиеся в Ходжалы силы самообороны, сражаясь до последнего человека, оказали врагу серьезное сопротивление. Это само по себе являлось самым ярким примером большого героизма, проявленного людьми, защищавшими город в тот период. Около 3000 человек из числа безоружного гражданского населения Ходжалы, оказавшегося в окружении армянских сел во время нападения на город, покинули его, чтобы спастись от врага. К сожалению, в тот период Ходжалы не было оказано никакой помощи, поэтому, можно сказать, значительной части этого населения не удалось спастись от армянского варварства.

Как выясняется из материалов следствия, в команду руководившего наступлением Сейрана Оганяна, являвшегося министром обороны Армении, а также командиром 3-го батальона 366-го полка Евгения Набоких дополнительно входили более 50 армянских офицеров и прапорщиков.

Кроме того, во время вывода 366-го мотострелкового полка бывшего СССР из Ханкенди армянам незаконно были переданы 25 танков, 87 бронетранспортеров, 28 боевых машин пехоты, 45 систем пушечной артиллерии. Так, следствием доказано, что во время нападения на Ходжалы в 3-м батальоне

366-го мотострелкового полка находились десятки армянских офицеров и прапорщиков. Для того, чтобы замести следы в Ходжалинском геноциде, 2 марта 1992 года 336-й мотострелковый полк, принадлежавший бывшей советской армии, был переведен в грузинский город Вазиани, а 10 марта данный полк был расформирован, а его личный состав и военная техника переведены в другие воинские части.

При совершении геноцида в отношении жителей Ходжалы данные вооруженные формирования убили 111 человек в Ходжалы, преследуя жителей Ходжалы, которым удалось бежать из окружения, – 16 человек в Кятикском лесу, 130 человек – по дороге в Нахчываник, 23 человека – в окрестностях Гарагая, 23 человека – недалеко от села Дахраз, 8 человек – в направлении Шелли, 6 человек – на 86-м километре Аскеранской асфальтированной дороги и др. местах, 18 человек из числа взятых в плен были убиты с особой жестокостью под пытками в Отделе внутренних дел Аскеранского района. В результате внешнего обследования трупов, заключений судебно-медицинских экспертиз, показаний жителей Ходжалы, которым удалось выйти из окружения, были установлены факты невыносимых пыток, злодеяний, совершенных армянами и военнослужащими 366-го полка против азербайджанцев.

Во время этой агрессии азербайджанские пленные и заложники, содержащиеся в Нагорном Карабахе и на других оккупированных территориях Азербайджана, а также в Армении, подвергались невыносимым пыткам, часть их была убита и изувечена.

Геноцид, учиненный армянами в конце XX столетия в Ходжалы, расценивается как одно из самых тяжких преступлений, доселе совершенных против человечества.

Ходжалинская трагедия ничем не отличается от таких страшных трагедий, как Хатынь, Лидица, Орадур, Холокост, Сонгми, Руанда и Сребреница, которые никогда не сотрутся из исторической памяти.

Этот страшный геноцид, произошедший на глазах международного сообщества, был в полной мере раскрыт лишь после того, как в 1993 году Общенациональный лидер Гейдар Алиев вновь возглавил руководство страной. В феврале 1994 года Милли Меджлис (Национальное Собрание) Азербайджанской Республики дал политико-правовую оценку Ходжалинскому геноциду. Сегодня разоблачение лиц, ответственных за этот геноцид, и обеспечение осведомленности международного сообщества о произошедшем определены как ключевые направления внешней политики Азербайджана. Были предприняты усиленные меры для того, чтобы донести до мировой общественности правду о Ходжалах, обеспечить её распространение на международном уровне и добиться объективной оценки данного геноцида.

В этом контексте заслуживают особого внимания усилия, предпринятые Первым вице-президентом Азербайджанской Республики, Мехрибан Алиевой. Под её руководством Фонд Гейдара Алиева осуществляет последовательную и систематизированную работу по информированию мировой общественности о Ходжалинском геноциде, который является одной из наиболее трагических страниц в истории человечества. Более того, 8 мая 2008 года, вице-президентом Фонда Гейдара Алиева Лейлой Алиевой, в годовщину захвата города Шуша армянскими вооружёнными силами, была инициирована кампания «Справедливость Ходжалам!». Эта кампания стартовала в феврале 2009 года.

Инициативы, направленные на признание геноцида и политическую оценку этой массовой трагедии, привели к значительным результатам. Так, акт геноцида в Ходжалах и преступления против человечности были признаны в официальных документах, принятых законодательными органами более чем 25 штатов США, более чем 15 странами и Организацией Исламского Сотрудничества. Процесс признания продолжается, подтверждая международное осуждение данного преступления и стремление к справедливости.

<https://ebooks.az/az/book/9NrloE4x>